

## МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ "ПОЛЯКИ В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ В XIX–XX веках"

4–9 декабря 2007 г. в Польше проходила VII международная конференция "Поляки в Архангельской губернии в XIX–XX веках". Организатором конференции выступило Польское сообщество (Wspólnota polska) при поддержке Сената и крупнейших университетов Польши. Эта организация оказывает разностороннее содействие для сохранения польской истории, культуры и языка среди поляков, живущих как в Польше, так и за ее пределами. Именно поэтому местом проведения конференции был выбран Дом Полонии в старинном городке Пултуске, что в 60 км от Варшавы. Архангельская губерния с XIX в. стала местом наиболее массового пребывания ссыльных польских граждан. Концептуальным особенностям ссылки этого периода были посвящены выступления первого дня конференции. Профессор Варшавского университета В. Сливовска отметила особое положение участников Ноябрьского восстания 1830–1831 гг., сосланных в арестантские роты Архангельска. Арестанты менее всего претерпевали на себе произвол военных и гражданских чиновников, получая достаточное довольствие и обмундирование, а также возможность сохранять свое вероисповедание, язык и культуру. Наиболее полную картину повседневной жизни и труда арестантов представила архангельская исследовательница, доцент кафедры теории и истории государства и права Поморского государственного университета Л.П. Кононова.

В отличие от содержания в арестантских ротах положение высланных повстанцев было сопряжено со многими лишениями, что было особо подчеркнуто в выступлениях польской исследовательницы, магистра истории З. Лех. Она воссоздала картину пребывания сосланных за участие в восстании 1863–1864 гг. поляков на Соловецкие острова, в Архангельскую и Вологодскую губернии. Интерес вызвал ее рассказ о создании первого католического прихода в Архангельске. Ссылку повстанцев в Архангельск по воспоминаниям Р. Боровского осветил доктор Вроцлавского университета М. Марчик. Интересный историко-этнографи-

ческий источник – Дневник ссыльного Яна Виторта – был представлен профессорами Вроцлавского университета А. Кучинским и З. Вуйчиком. Архангельский Север конца XIX – начала XX вв. был местом не только отбывания наказания поляками, но и несения военной и гражданской службы. Тема выступления доктора М. Кулика – офицеры-поляки, исполнившие военный долг в частях и формированиях, расположенных в Архангельской губернии, а также участники русско-японской войны. Особенности службы поляков в этих формирований были охарактеризованы в выступлении доктора Люблинского университета К. Латвец. Профессор Торуньского университета С. Александрович посвятил участников конференции в историю своей семьи. Его дед после окончания Петербургского университета служил главным лесничим Архангельской губернии до Первой мировой войны.

В выступлениях участников конференции освещалась история польской спецсылки в СССР и Архангельскую область первой половины XX в. В докладе профессора Поморского государственного университета М.Н. Супруна были охарактеризованы концептуальные основы категория и ссылки на Европейский Север. Рассказ архангельской исследовательницы Т.Ф. Мельник был посвящен польским детям, собранным в сиротский детский дом в 1942 г. в д. Тесовая под Сольвычегодском. Особая роль польской Делегатуры, как помощника и защитника польских спецпереселенцев в Архангельской области, была показана профессором Белостокского университета А. Доброньски. Делегатура была создана в условиях начавшейся советско-германской войны и функционировала до конца июня 1942 г., т.е. до времени вывода Польской армии Андерса из СССР. В 1943 г. в связи с Катынским делом советско-польские дипломатические отношения были прерваны и возобновились в 1944 г. Тогда для помощи польским гражданам в СССР были организованы Союз Польских Патриотов (СПП) и комитет по делам польских детей (Компольдет). СПП в тесном контакте с совет-

скими властями осуществлял реэвакуации польского населения из климатически неблагоприятных районов на юг. Проблемы реэвакуации были рассмотрены в докладе профессора университета в Лодзи А. Гловацикого. О работе Компольдта рассказал магистр истории Л. Святек. Профессор Люблинского университета С. Майданьский поделился воспоминаниями о своем пребывании вместе с депортированной семьей в п. Водопад Плесецкого района. Той же теме было посвящено выступление доктора истории из Кракова П. Билиньского. В докладах магистра истории из Кракова П. Нагеля и доктора Варшавского университета К. Кошч была предпринята попытка антропологического подхода в освещении темы. Аспирантка Поморского государственного университета Т.Е. Васильченко на материалах архивов Москвы, Варшавы, Вроцлава и Архангельска представила историю всей польской спецсылки в Архангельскую область в 1940–1946 гг. Один из ведущих российских исследователей темы советских депор

таций А.Э. Гурьянов охарактеризовал последние результаты десятилетней работы «Мемориала» г. Москвы по созданию поименного списка и подсчету точного количества депортированных поляков. Московский «Мемориал» работает в тесном содружестве с крупнейшим исследовательским центром Варшавы «KARTA». С информацией о материалах и фондах «KARTA» выступил магистр истории А. Дзенкевич. Массовым выселениям из Литвы был посвящен доклад Т. Бураускайте. Ею были показаны особенности литовской спецсылки в Архангельскую область и возможности по созданию базы данных всех репрессированных в Литовской ССР. Тема пребывания польских военнопленных в СССР и в частности Архангельской области получила освещение в выступлениях исследовательницы из Котласа И.А. Дубровиной и доктора истории З. Стржижевской.

*T.E. Васильченко*